
ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ΕΦΗΒΕΙΑ 

ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ 

Είναι γνωστό το πρόβλημα της χρήσης ναρκωτικών ουσιών. Με τα χρόνια παρουσιάζεται 
ραγδαία αύξηση των θυμάτων που εθίζονται σε εξαρτισιογόνες ουσίες. Πιο συγκεκριμένα 
,τα ναρκωτικά χρησιμοποιούνταν σαν φάρμακα ανακούφισης πόνου αλλά πέρα από την 
θεραπεία του προκαλεί εθισμό. Επίσης  όταν χρησιμοποιούντα για μη ιατρικούς σκοπούς, 
άλλα για την πρόκληση μεταβολών στην ψυχική διάθεση δημιουργούν: 
ψυχολογικά, σωματικά προβλήματα  και προκαλούν φθορά της υγείας. Όταν σταματάει η 
χρήση των ουσιών το άτομο γίνεται ψυχαναγκαστικό. Ακόμα όλα αυτά έχουν ως 
αποτέλεσμα ο χρήστης να έχει πολύ διαφορετικό τρόπο σκέψης και νοοτροπίας από άλλους  
ανθρώπους. Οπότε το άτομο αποξενώνεται από την ευρύτερη κοινωνία και απομονώνεται 
σε μια υποκουλτούρα αφού μπορεί να συνεννοηθεί και να συμφωνεί μόνο με τους 
υπόλοιπους χρήστες . Όλα αυτά μετατρέπουν το άτομο να υποφέρει από μια πανίσχυρη 
ψυχολογική εξάρτηση χωρίς να μπορεί να αποδράσει .  
 

ΑΙΤ ΙΑ : Πολλές φόρες ο έφηβος παρασύρεται σε τέτοιες αρνητικές ενέργειες 

όταν: 1. Από την πίεση μελών μίας ομάδας στην οποία ανήκει με τον φόβο απόρριψης του 
από αυτή  
2.αναζήτηση κοινωνικής καταξίωσης  
3.απλα από περιέργεια/δοκιμή  
4.αντίδραση προς το οικογενειακό περιβάλλον 
5.ψυχολογίκα άρρωστα άτομα/με προβλήματα κυρίως οικογενειακά (μέλη της οικογένειας 
με χρόνια χρήση).Θα ξεχάσουν τα προβλήματα και θα αισθανθούν καλά 
6.πιστεύουν ότι θα διώξουν την ανία 
7.Για ευχαρίστηση  
8.να απαλύνουν τον ψυχικό πόνο  
9.να αισθανθούν ότι μεγάλωσαν  
9.να αισθανθούν ανεξαρτησία 
 

ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΔΙΑΚΡΙΝΟΝΤΑΙ: 
‐  Ψευδαισθησιογόνα ή παραισθησιογόνα ή ψυχεδελικά (κάνναβης , μαριχουάνα , LSD , 
MDMA , κλπ) 
‐ Διεγερτικά του Κεντρικού Νευρικού Συστήματος (κοκαΐνη , αμφεταμίνη ) 
‐ Κατασταλτικά του ΚΝΣ ( οινόπνευμα , ηρεμιστικά και υπνωτικά χάπια ) 
‐Διάφορες πτητικές ουσίες ( διαλύτες , βενζίνη ,κόλα ,βερνίκι ) 
‐Κατ’ εξοχήν ναρκωτικά (όπιο ,μορφίνη , ηρωίνη , κλπ.)Ποια είναι τα συµπτώµατα και 
ποιες οι επιπτώσεις τους στον οργανισµό  
Παρακάτω αναλύονται οι πιο κοινές ουσίες από κάθε κατηγορία.  
• Αλκοόλ : Το αλκοόλ σε µικρές ποσότητες προκαλεί ευφορία, αγχόλυση και έχει 
ευεργετικές για τον οργανισµό επιδράσεις. Σε µεγάλες ποσότητες προκαλεί 
ηπατίτιδα, ανικανότητα, κίρρωση, εγκεφαλοπάθεια, καρδιοπάθεια, διαταραχή 
αναπνοής, θάνατο. Η ευαισθησία στην τοξική επίδραση του αλκοόλ ποικίλλει από 
άτοµο σε άτοµο• Ηρεµιστικά φάρµακα : Σε µικρές δόσεις έχουν ηρεµιστική δράση. 
Σε ευαίσθητα άτοµα ή µεγάλες δόσεις προκαλούν αστάθεια, αταξία, νυσταγµό, 
αδυναµία εκτέλεσης οργανωµένων κινήσεων (π.χ. οδήγηση), παράδοξη διέγερση, 
αναπνευστική καταστολή, υπόταση, ενίοτε κώµα, θάνατο.  



• Μορφίνη, ηρωίνη: Ισχυρά κατασταλτικά, ακόµη και σε µικρές δόσεις, µε 
αποτέλεσµα να προκαλείται ζάλη, καταστολή των αισθήσεων και των 
συναισθηµάτων, ναυτία, άµβλυνση πόνου, µείωση ερωτικής διάθεσης, ευφορία. Σε 
µεγαλύτερες δόσεις εγκεφαλοπάθεια, αναπνευστική καταστολή, υπόταση, 
βραδυκαρδία, υποθερµία, λήθαργο, κώµα, θάνατο. Η εύκολη επίτευξη ανοχής µε τις 
ουσίες αυτές µε αποτέλεσµα την ανάγκη αύξησης της δόσης για να επιτευχθούν τα 
αποτελέσµατα της νάρκωσης των αισθήσεων και της ευφορίας που επιδιώκει ο 
χρήστης, αποτελεί µία από τις αιτίες που η κατηγορία αυτή των ψυχοτρόπων 
προκαλεί άµεσα τόσους θανάτους σε όλο τον κόσµο. 
• Καφεΐνη : Σε µικρές ποσότητες όσο αυτές που περιέχονται σε ένα δύο φλιτζάνια 
καφέ ή εναλλακτικά σε δύο τρία φλιτζάνια τσάι ασκεί διεγερτική επίδραση µε τόνωση 
του οργανισµού και αύξηση της εγρήγορσης. Σε υψηλές δόσεις άγχος, επίµονη 
αϋπνία, ταχυκαρδίες, πονοκέφαλο, πόνους εντέρου. 
• Κοκαΐνη : Ισχυρό διεγερτικό, που προκαλεί άµεσα έντονη διέγερση µε έξαψη, 
ευφορία, αυξηµένη ενέργεια. Λόγω ισχυρής διέγερσης των ζωτικών οργάνων, µπορεί 
να προκληθεί, εγκεφαλικά επεισόδια, επιληψία, παραλήρηµα, υπέρταση, 
υπερθερµία, θάνατος. Παρά το γεγονός ότι οι χρήστες χρησιµοποιούν συχνά την 
κοκαΐνη για οξεία αύξηση της σεξουαλικής ενέργειας, σε χρόνια χορήγηση 
προκαλείται µείωση της σεξουαλικής ορµής, ανικανότητα και στειρότητα, λόγω 
εξάντλησης της ζωτικής εφεδρείας του οργανισµού. Επίσης προκαλούνται και όλα τα 
συµπτώµατα του «καφεϊνισµού», που αναφέρονται παραπάνω. 
• Αντικαταθλιπτικά φάρµακα: ∆ιέγερση και ευφορία σε µικρές δόσεις. Σε 
ευαίσθητους οργανισµούς ή σε περίπτωση µεγάλων δόσεων, καρδιαγγειακή βλάβη, 
σεξουαλική δυσλειτουργία, γαστρεντερικές ανωµαλίες, διέγερση, αϋπνία, υπέρταση, 
ενίοτε θάνατος. 
• LSD: Ισχυρό παραισθησιογόνο. Προκαλείται διαταραχή της αντίληψης µε 
απελευθέρωση συναισθηµατικών εκδηλώσεων, όπως κλάµατος ή γέλιου και 
ανάπτυξη παραισθήσεων και ψευδαισθήσεων που µπορεί να οδηγήσουν σε 
απρόβλεπτη συµπεριφορά (π.χ. αυτοκτονία), σχιζοφρενικό επεισόδιο. Σε παθολογικό 
οργανικό επίπεδο, οι παρενέργειες περιλαµβάνουν την ταχυκαρδία, τον τρόµο, την 
υπέρταση. 
• Χασίς, µαριχουάνα: Σε µικρές δόσεις προκαλούν ευφορία, ταχυκαρδία, υπνηλία, 
διαφοροποιηµένη αντίληψη χρόνου, άρση αναστολών, ψυχοκινητικά προβλήµατα. Οι 
ουσίες αυτές µπορούν να δράσουν και ως παραισθησιογόνα. Σε χρόνια χρήση 
προκαλούνται αποφρακτική πνευµονοπάθεια, διαταραχή γονιµότητας, καρδιακές 
αλλοιώσεις. 

ΓΙΑΤΙ ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΕΡΑ ΤΟΣΟ 
ΕΝΤΟΝΟ; 
Έρευνες δείχνουν ότι υπάρχει αυξητική τάση των χρηστών. Οι χρήστες στις μέρες μας πλέον 
δεν είναι περιθωριακοί, έξω από τη ζωή της κοινωνίας, αφού πλέον είναι μέλη του 
οικογενειακού ή κοινωνικού μας περιβάλλοντος.  Αυτό οφείλετε στο γεγονός ότι η ζωή μας 
είναι πολύπλοκη και με γρήγορους ρυθμούς. Η κοινωνία μας είναι καταναλωτική, παλιές  
αξίες αμφισβητούνται ή έχουν χαθεί, νέες αξίες εμφανίζονται δημιουργώντας κρίση αξίων 
και ανασφάλεια. Επίσης σε ένα μεγάλο βαθμό παίζει ρόλο η οικογένεια αφού αλλάζει 
μορφή και γίνεται πυρηνική, χάνει συνεχώς μέρος του καθοδηγητικού της ρόλου και 
δυσκολεύεται να επηρεάσει την ανάπτυξη της προσωπικότητας του νέου στο βαθμό που θα 
έπρεπε, λόγο του φόρτου εργασίας και των δύο γονέων. 
Ακόμα, χαρακτηριστικό ρόλο αναλαμβάνουν τα Μ.Μ.Ε , γιατί με την προσπάθεια τους να 
δυσφημίσουν τα ναρκωτικά καταφέρνουν το αντίθετο προβάλλοντας  μέσα από τα 
προγράμματα το εύκολο κέρδος, την εύκολη ζωή. Άλλος ένας αρνητικός παράγοντας είναι η 
ανεργία, η εργασία αποτελεί προστατευτικό παράγοντα από τη χρήση ουσιών και 
γενικότερα αρνητικών συμπεριφορών επειδή δημιουργεί στόχους, προοπτικές και ο 



έφηβος αισθάνεται χρήσιμος και παραγωγικός. Συμπερασματικά, η χρήση  των ναρκωτικών 
ουσιών είναι περίπλοκο φαινόμενο, δεν οφείλετε μόνο σε οικογενειακούς ή προσωπικούς 
παράγοντες, αλλά έχει  και κοινωνική διάσταση.  
 
 

ΠΩΣ ΟΙ ΦΙΛΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΟΜΗΛΙΚΟΙ ΜΠΟΡΟΥΝ 
ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΟΥΝ ΤΟΝ ΕΦΗΒΟ; 
Η εφηβεία είναι η φάση που ο άτομο ξεφεύγει από την παιδική ηλικία και προετοιμάζεται 
για την ενήλικη ζωή, απομακρύνεται από τα δεσμά της οικογένειας και αποζητά την παρέα. 
Έτσι, ο έφηβος διαμορφώνει στάσεις, συμπεριφορές και αξίες οι οποίες εκδηλώνονται μέσα 
από το ντύσιμο, τη γλώσσα, τη μουσική.  
Πολλές φορές ο έφηβος όμως παρασύρεται σε αρνητικές ενέργειες από την πίεση μελών 
μιας ομάδας που ανήκει χωρίς να συμφωνεί πάντα εξαιτίας του φόβου απόρριψης  του από 
αυτή. Αντίθετα όμως ο έφηβος που έχει εμπιστοσύνη στον εαυτό  του  που μπορεί να 
επιλέγει υπεύθυνα 
 
 
 
 

  
ΥΠΑΡΧΕΙ ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ? 
Ο τοξικομανής μπορεί να θεραπευτεί αλλά όχι μόνος του και αυτό γιατί η σωματική 
εξάρτηση ξεπερνιέται  σε λίγες μέρες ενώ η ψυχική εξάρτηση αποτελεί το μεγάλο 
πρόβλημα στην χρήση ουσιών.  Πιο συγκεκριμένα, ψυχικά απεξάρτηση σημαίνει αλλαγή 
τρόπου ζωής και νοοτροπίας όπου ο χρήστης μαθαίνει να σέβεται και να αγαπά τον εαυτό 
του , να επιλέγει υπεύθυνα , μπαίνει σε μια διαδικασία μάθησης νέων δεξιοτήτων. Η 
θεραπευτική διαδικασία είναι δύσκολη και επίπονη, διαρκεί πολλούς μήνες (15‐18) και 
προϋποθέτει τη συνειδητοποίηση του προβλήματος από τον χρήστη και την θέληση  του να 
θεραπευτεί. Ιδιαίτερα σημαντική είναι και η επαφή της οικογένειας του χρήστη με ειδικό 
σύμβουλο για να βοηθηθούν η να βοηθήσουν στην διαδικασία της απεξάρτησης. 
 



 
 

ΕΡΕΥΝΑ: ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ ΚΑΙ ΝΕΟΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
Οι ακριβείς διαστάσεις του προβλήματος των ναρκωτικών στη χώρα μας αποτυπώθηκαν σε 
έρευνα που πραγματοποίησε η εταιρία ΚΑΠΑ PISEPTS, σε νέους από 15‐29 ετών, 
αποδεικνύοντας για άλλη μια φορά ότι πρόκειται για ένα κοινωνικό φαινόμενο που 
αναζητά άμεσα λύση. 
 
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας προκύπτει ότι η πλειοψηφία των νέων δηλαδή 
το ποσοστό 52% έχει δεχτεί πρόταση από γνωστό η φίλο να δοκιμάσουν χασίς, ενώ το 
ποσοστό που έκανε χρήση τους τελευταίους 12 μήνες φτάνει το 12,3%. 
 
Αντίστοιχα, στην ερώτηση αν η χρήση ναρκωτικών είναι επικίνδυνη πράξη το 16,2% 
απάντησε αρνητικά, αν η χρήση όμως γίνεται περιστασιακά.  
Επίσης  στο διαχωρισμό των ναρκωτικών σε μαλακά και σκληρά τάχθηκε τα 34,6%  των 
ερωτηθέντων , ενώ υπέρ της νομιμοποίησης των μαλακών ουσιών δηλώνει το 23,8%. 
 
Ακόμα εντυπωσιακή είναι η διατύπωση ότι ένας μεγάλος αριθμός των ατόμων που πήραν 
μέρος στην έρευνα, δε γνώριζε που θα μπορούσε να απευθυνθεί κανείς αν αντιμετώπιζε 
πρόβλημα ναρκωτικών.  
 
Συγκεκριμένα 32%δεν ήξερε ποία κέντρα μπορούν να προσφέρουν βοήθεια ή ενημέρωση.  
 
Ιδιαίτερη εντύπωση όμως, προκαλεί το γεγονός ότι το 79% θεωρεί ότι το να προμηθευτεί 
ναρκωτικά είναι πολύ εύκολο αρκεί να έχει τα χρήματα. 
 
 

Βιβλιογραφία 

- www.voanews.com 
- www.rizospastis.gr 
- www.psyche.gr 
- www.prolipsi‐xanthi.gr 
- www.tanea.gr 
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